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A német birodalom államaiba egész évre 5 k 
Európa egyéb államaiba és Amerikába

egész évre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7 kn
Hirdetések alku szerinti árban.
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31 nap Rom. evang. naptár evangélium kél nyug. hossza c kél nyug.
9 Vasárnap Román vt. 27 Pantaleon 4 33 7 4 14 32 7 90 5 33

10 Hétfő Lórin ez vt. 28 Níkánor Máté 34 3 30 6 34
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(Del Sarto József, bíboros, velenczei pátriárka,) ^
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-T- ÜDVÖZLET.^
X. P;us pápa ő szentsége trónralépése alkalmából. —

Oromé van a viiagna^.
Örömet hirdessenek e betűk mindenüvé, a hol katholikus szjv «lobog Krisztusnak ui 
Van pápánk! idjen X. Pius pápa! Tartsd meg Isten Szentatyankat, Krisztusnak uj

tóját. József bíboros velenczei pátriárkát augusztus 4-en Isten rendelése és a

bibornok-testidet engedelmessége Szent Péter székébe ültette
X píus nwen a 264-ik utóda. Tartsd meg Isten Szentatyankat, Krisztusnak uj helytartóját .

Az egyszerű földmives-gyereket fényes pályafutás után a legfenyesebb korona 
díszíti. Népek es nemzetek, vallják ezentúl uroknak ot, királyok es császárok fognak ezentúl
előtte térdet-fejet hajtani. És ezt az örömet megérte az édes anyja! * ,

Mao var nép! Ámulat fog el e perczben, ugyebár? A világ legnagyobb uranak 
anyját láthatod épp oly szimpla paraszti ruhában, mint a te^ anyádat! Ladd, mit művel a 
kereszténység, ez az igazi demokráczia, a krisztusi egyenlőség! , „

Eoő tűz: ez az uj pápa jellemző mellékneve. Ősrégi hagyomány előre mondta ot 
annak. Valóban tűzben ég az egész szive annyira szereti a népet, kivált a becsületes fold 
mivelő népet. Sorsod jobbrafordulását várhatod attól a papatol, ki a^ tiedehez hasonló bölcső­
ben rinoott, ki a tiedéhez hasonló vályogos gunyhóból indult el az elet nagy utjara. Hogy 
minő lesz X. Pius pápa, arra következtethetsz, ha elmondom, hogy mint mantuai püspök 
szakadatlanul a nép mentését, vagyoni erősödését épp úgy művelte, mint a hogy a lelkeket 
o-ondozta. Szövetkezeteket alapított, köröket szervezett, azokban vagyont ezekben tudást 
szerezni segítette a népet. Ha ezt tudod róla, mindent tudsz. Paraszti sorbol került ki, a 
nrasztsáo- javát és jólétét mindig szivén hordozta. Nagy öröm, hogy van mai pápánk, de 
nagyobb”öröm, hogy Sarto József lett a pápánk! Tartsd meg Isten Szentatyánkat, Krisztusnak
uj helytartóját ! Étjén X. Pius pápa!

Uj hajnal virradóit, uj nap kelt fölöttünk . . . 
Ismeretlen király jelent meg előttünk . . . 
Hatalmas király lett im a föld gyermeke:
Az o sorsa a trón, atyjáé az eke . . .
Óh légy üdvözölve Krisztus helytartója, 
Koronádnak fényét a jó Isten ójja!
Várakozva néz a világ Róma jele.
Vágyva tekint a szem az uj pápa ele 
És a meglepetés moraja zendül meg 
Láttára hirtelen az uj jövevénynek . . .
Óh légy üdvözölve Krisztus helytartója, 
Koronádnak fényét a jó Isten ójja!
Az Ur az, ki nem néz kincsre, rangra, czimre, 
Csupán az elmére és a nemes szívre;
És a kinek atyja a rögöt művelte 
Azt ö magas, dicső, szent ezé/ra rendelte . . . 
Óh légy üdvözölve Krisztus helytartója, 
Koronádnak fényét a jó Isten újjal
Szántsd föl, vesd be hittel a termő földeket,
A jóban termékeny keresztény lelkeket;
Legyen örökfényü, nagyhatalmú trónod,
Arass oly sok kalászt, mint Leo a boldog.
Óh légy üdvözölve Krisztus helytartója, 
Koronádnak fényét a jó Isten ójja!

Kemény, nehéz munka a rögöt művelned,
De sokkal nehezebb művelni lelkeket;
És ezt elvégezni senki más nem tudja,
Mint az Isten kedves, dicső választottja.
Óh légy üdvözölve Krisztus helytartója, 
Koronádnak fényét a jó Isten ójja!
Földműves vagy . . . ámde hadvezér is lettél 
Egy harezoló sereg élére küldettél;
Sereg, mely győzelmes, szent zászlót lobogtat, 
Harcz, mely lelket hevít és szivet dobogtat. . . 
Óh légy üdvözölve Krisztus helytartója, 
Koronádnak fényét a jó Isten ójja!
Atyánk ! Róma fölkent, fölszentelt királya! 
Egész világ ledől trónod zsámolyára,
Egész világ áldást kér galamb-fejedre 
Erőt ereidbe és erélyt szivedbe . . .
Óh légy üdvözölve Krisztus helytartója, 
Koronádnak fényét a jó Isten ójja!
És hogy a magyar föld áldott szép rónáin 
Földmives meghallja nevedet Atyánk, im 
Föltekint az égre, fohászt rebeg ajka,
Rövid ez a fohász, de a szívnek hangja:
Óh légy üdvözölve Krisztus helytartója, 
Koronádnak fényét a jó Isten ójja !

Károlyi Gyula.



Az uj pápa megválasztása.
Augusztus 4-ike meghozta a várva-várt öröm 

hirt. A bibrnokok a délelőtti szavazáson megválasz­
tották Sarto József velenczei patriarchát, ki a x! Pius 
nevet választotta. Az egyszerű földmives gyermekét 
felemelték a legmagasabb méltóságra, melyre ha­
landó eljuthat. 12 óra 10- perczkor az uj pápa teljes 
díszben megjelent a szent Péter templom belső erké­
lyén s áldást osztott a népnek. Rómában a lelkese­
dés és öröm leírhatatlan volt. Mindenki örült a vá­
lasztásnak s a legnagyobb bizalommal néz az uj pápa 
uralkodása elé.

Sarto sohasem ^ volt diplomácziai küldetésben. 
Majdnem egész életét Velencze környékén töltötte. 
Lelkipásztori működésben munkálkodott, Olaszország­
ban azonban jól ismerték. Ismerték jeles képességed, 
maga XIII. Leo nagyra becsülte, szerette gondolko­
zását, az olasz nép előtt pedig nagy népszerűségnek 
örvendett. Sőt a királyi udvar is jó viszonyban s 
ismeretségben állott vele. Mindez azt bizonyítja, hogy 
a tábornokok választása szerencsés volt s hisszük, 
hogy az egyház gondviselésszerü főt nyert X. Fiús­
ban is.

A választás.
Róma, augusztus 4.

Délelőtt 10 óráig a Péter-tér üres volt. Csak az 
oszlopsor alatt voltak csapatok elhelyezve. Lassan­
ként megtelt a tér közönséggel, mely gyalog vagy 
kocsin jött el, hogy jelen legyen, amidőn ismét füst 
száll fel a Sixtus kápolna tetejéről, amire 11 és fél 
12 óra között számítottak. Röviddel 11 óra után ter­
jedt el az a hir, hogy már meg kellett, hogy válasz­
szák az uj pápát, azonban ezen hirt kételkedve fo­
gadták. Hirtelen azonban a háznagy erkélyén meg­
láttak néhány pápai csapatbeli tisztet nagy egyenru­
hában és a vatikáni fényképészeket, akik az erké­
lyen két kinematográfot állítottak fel. A vatikáni vá­
rosrész rendőrfőnöksége a város különböző részein 
felállított csapatok parancsnokainak telefonált, hogy 
a Péter-térre jöjjenek. 11 óra 40 perczkor megér­
keztek a csapatok a Péter-térre és 8 kettős sorban 
állottak fel, minden sor között elegendő helyet hagyva 
arra, hogy a közönség átvonulása rendben történ­
hessék. E közben a néptömeg egy része ellepte _ a 
székesegyház előtt lévő tér jobb szárnyát, hogy lát­
hassa a füst felszállását, ami azonban elmaradt. Egy 
másik rész a lépcsőkön foglalt helyet,^ hogy ^ tanúja 
legyen a választás eredménye kihirdetésének és csak­
ugyan nemsokára kifordult a székesegyház külső 
nagy erkélyének középső nagy ablaka és nyolcz frak- 
kos szolga nagy fehér bársony és piros arany szélű 
szőnyeget terített a korlátra, a szőnyeg középső me­
zején X. Pius czimere volt. Nyomban kilépett Macchi 
bíboros és kihirdette a választást. Ezután rögtön 
nyomtatott lapokat osztottak ki a közönség között, 
melyben felszólítják a lakosságot, hogy este világít­
son ki. A lapok azonnal külön kiadást adtak az uj 
pápa életrajzával és képével.

A hódolás.
Miután megállapították, hogy a szavazás _ rend­

ben folyt le, elrendelte a szent kollégium dekanja az 
összes előirt tovább való szertartásokat. A hatom 
biborosdékán legidősebbje azon kérdést intézte a 
megválasztotthoz: Acceptas, me electionum m sum­
mám Pontificem? (Elfogadod-e, hogy pápának meg­
választottunk?) A pápa azt válaszolta, hogy nem
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méltó ily magas állásra, de bízik Istenben, aki reá 
fordította a szent kollégium szavazatait. A bíboros 
dékán ezután azt kérdezte: Quo-modo vis vocari? 
(Milyen nevet választasz?) Az újonnan megválasztott 
ezt válaszolta: Pilis X. Ezen pillanatban az összes 
trónszékek felett levő baldachinumokat leeresztették. 
Csak a megválasztottnak ülése felett maradt meg a 
baldachinum. Az összes jelenlevők letérdepeltek az 
uj pápa előtt, ki először osztotta pápai áldását. Ez­
után X. Pius két bíboros, a konkláve titkára és kon- 
klavistáival a Sixtus kápolna kis sekrestyéjébe vo­
nult, hogy ott felóltse a pápai ruházatot. Visszatérve 
a kápolnába, az újonnan megválasztott pápa elhelyez­
kedett az oltár előtt álló sédia gestatórián és fogadta 
a szent kollégium első adoracióját, mint az engedel­
messég jelét. Minden bíboros külön letérdelt a pápa 
előtt, megcsókolta lábát és kezét, majd felemelke­
dett, megcsókolta mindkét felől arczát, mire a pápa 
az illetőt megölelte és megcsókolta, miközben han­
gosan zokogott. Majd a pápa az összes jelenlévő kun- 
klávistákat a lábcsókolásra bocsátotta és a konklá- 
vében jelenlevők viharos üdvözlése között visszavo­
nult lakosztályába, hogy ott rövid ideig pihenjen.

A kihirdetés s az áldás.
11 óra 40 perez körül a Péter-téren nagy ka­

tonacsapat jelent meg a katonai sorfal megerősíté­
sére. Egyidejűleg a székesegyház külső erkélyén 
munkások jelentek meg, akik a korlátra nagy sző­
nyeget terítettek. Majd nagy keresztet helyeztek ki. 
A csapatok tisztelegtek és Macchi bíboros a pápai 
szertartási hivatalnokok kíséretében megjelent és han­
gos szóval kihirdette, hogy Sarto bíborost pápává 
választották. A bíboros hagyományos szavai a követ­
kezők voltak: Amiuntio vobis gaudium magnum ha- 
bemus papain eminentissimum et reverendissimum domi­
num cardinalem josephum Sarto qui sibi nőmén im- 
oosuit: Pius X. („Nagy örömet hirdetek nektek : van 
pápánk főtisztelendő Sarto József bíboros ur szemé­
lyében, a ki a X. Pius nevet vette föl !“) A Péter- 
téren összegyűlt tömeg zajos éltetése kisérte a ki­
hirdetést. Macchi bíboros erre visszavonult. 12 óra 
10 perczkor megjelent X. Pius pápa a székesegyház 
belső erkélyén a pápai díszruhában és áldást osztott 
a népnek, mely ő Szentségét lelkesen éltette. Az 
összes templomokban harangoztak.

A megválasztás hire Velenczében.
Sarto patriarcha megválasztásának hire az egész 

városban, mely a bíborost nagyon kedvelte, nagy 
örömet keltett. Az újságok azonnal külön kiadásokat 
rendeztek az uj pápa képével és élete leírásával, az 
üzletek pedig kiállították a pápa képeit. A város 
összes templomaiban megkondultak a harangok. A 
községtanács azonnal hódolóirást küldött az ő ked­
ves bíborosának, most már X. Pius pápának. Hogy 
Sarto bíboros mennyire nem várta a megválasztatá­
sát, kitűnik abból, hogy mikor a választásra Rómába 
utazott, oda és vissza váltott jegyet. Elutazás előtt 
egy barátjának ezeket mondta: „Meglátja, nagyon 
gyorsan választunk pápát. Szegény ember! Micsoda 
teher fog a vállaira nehezedni. Nem szeretnék az az 
ember lenni, aki ezt a terhet hordja!“

Hogyan esett a szavazás ?
A Giornale d’ Italie hire szerint, mely szava­

hihető forrásból eredőnek mondatik, az első^ szom­
bati szavazáskor huszonnégy szavazat esett Kampói-
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Iára, 17 Gottira, 5 Sartora, 4—5 Vanutelli Serafinora,
3—3 Capecelatróra és di Pietrara, - Oregliára és 
1 1 Agliardira, Segnára, Portanovára és Sepulira.
Szombaton este Rampolla állítólag 29 szavazatot ka­
pott. Gotti szavazatai pedig fogytak. Sarto ekkor 10 
szavazatot nvert. Tegnap délelőtt Sartora 27-en, Ram- 
pollára 24-en, tegnap este Sartora 35-en szavaztak; 
a többi szavazat Rampolla és több más bíboros kö­
zött oszlott meg. Hir szerint az utolsó szavazáskor 
Sarto 50, Rampolla 10 és Gotti 2 szavazatot nyert. 
Egy szavazást sem követett pótló szavazás.

Az uj pápa életrajza.
Sarto József egyszerű földmives szülők gyer­

meke. 1835 junius 2-án született a trevisói egyház­
megyében, Riese faluban. Az uj pápa tehát osztrák 
alattvalónak született, mert 1866-ig Ausztriához tar­
tozott a velenczei királyság. Szülővárosában kezdte 
iskoláit, majd a castelfrancói kollégiumba küldték 
szülei. 1850-ben, tehát tizenötéves korában már a 
trevisói papnevelőintézetbe lépett kispapnak, tanul­
mányai befejezésére később püspöke a páduai intézetbe 
küldötte, a melyben rendesen kiváló tudósok taní­
tanak. Mind a két intézetben kitűnt Sarto úgy tehet­
ségevei, mint szerénységével. 185?-ben szentelték 
föl s ettől az időtől kezdve mint a castelfrancói 
székesegyház káplánja, majd mint plébános működött 
Tomboliban, majd Salzaniban. Negyven évhez járt 
már közel, mikor püspöke irodaigazgatójának és a 
trevisói papnevelő intézet lelkiatyjának nevezte ki. 
Később kanonok lett, majd püspökhelyettes s ekkor 
fordult rá a Vatikán figyelme.

Negyvenkilencz éves volt az uj pápa, mikor 1884-ben 
mantuai püspöknek nevezték ki. XIII. Leó csakhamar 
felismerte Sarto nagy képességeit s kilencz évre rá 
1893. junius 2-án kinevezte velenczei patriarchának, 
ami Olaszországban a legelőkelőbb egyházi méltósá­
gok közé tartozik. Az olasz kormány azonban nem 
akarta elismerni ezt a kinevezést s azt vitatta, hogy 
a régi velenczei köztársaságnak püspöknevezési, azaz 
kijelölési joga mostan, miután Olaszországhoz tarto­
zik az a régi köztársaság, őtet ihleti meg.

Ez a konfliktus azonban elintéztetett s Sarto 
maradt velenczei patriarcha. Erre a pápa még ugyan­
azon év junius 12-én nevezte ki kardinálisnak S. Ber­
nardo aha Terma czimmel, tehát tiz napra azután, 
hogy velenczei patriarcha lett. Ez a gyors emelkedés 
s kitüntetés mutatják, hogy a szegény parasztfiunak 
rendkívüli tehetségekkel kell megáldva lennie.

Az uj patriarcha ezentúl kizárólag hivatalának 
élt s Rómában keveset fordult meg. Legfőbb gond­
ját a velenczei egyházmegyére fordította, többször be­
utazta, papságának szellemi és erkölcsi színvonalát 
mindenképpen emelte, a szegényügy gyei különös elő­
szeretettel foglalkozott, úgy hogy még a velenczei 
gondolások között is ritka népszerűségnek örvendett. 
Legalaposabb érdeklődéssel viseltetett azonban a 
szocziális mozgalmak iránt s legbuzgóbban támogatta 
az olasz keresztény szocziális mozgalmakat. A nyil­
vános szerepléseket azonban nem szerette.

Az uj pápa az olasz királyi családdal is jó 
viszonyban s személyes ismeretségben van. Ris- 
helmy bíboroson kívül ő az egyedüli a bíborosok 
közül, ki a királyt személyesen is ismeri. Akkor is­
merkedett meg a királyi udvarral, mikor az egyideig 
Velenczében tartózkodott. Különösen az özvegy Mar­
git királyné, ki többször megfordult Velenczében, 
nagy tisztelője az uj pápának.

X. Fiús vasegészségü ember, ez származására 
vall. Erőteljes alak; termete magasabb a középnél. 
Sürü ősz haja ezüst színben ragyog s rendkívül jó­
ságos arczot árnyékol; világos, tiszta, fényes 
kék szemeiből nemcsak szivének jósága, hanem 
nagyon eleven lelke és szelleme is sugárzik ki, 
bámulatosan hirtelen emelkedése pedig rendkívüli 
tehetsége mellett tesz tanúságot. A nagy világban 
nem igen ismerték, bár Olaszországban nagy 
népszerűségnek s tiszteletnek örvendett. Leginkább 
azt tudták róla, hogy az elhunyt Parocchi bibornok 
belső barátja volt.

Az uj pápa családjáról a következőket Írják: 
Több testvére szerény sorsban él. Egy Mestre köze­
lében levő faluban két nővére lakik és az egyik, 
Antonia, De’ Beinek felesége, varrónő, a másik, Lu­
cia, Boschin Luigi sekrestyésnek felesége. Riese-ben 
él Teréza nővére, egy Parolin nevű trafikosnak fele­
sége, akinek egy kis vegyes kereskedése van. Anyja 
és három hajadon nővére a legutóbbi időkig Sarto 
közelében éltek. Angelo nevű testvéröcscsének — aki 
nyolcz testvére közül a legidősebb — bormérése van 
Mantuában.

Az uj pápa és velenczeiek.
Aki csak megfordult Velenczében, mindenki cso­

dálkozással beszél arról a nagy tiszteletről és szeré­
téiről, metyben a velenczeiek Sarto patriarchát ré­
szesítették. Egyaránt rajongott érte a város ^szegé­
nyebb lakossága, mint annak intelligencziája. Áldásos 
működését érezte is mindenki. Rendkívüli szervező 
tehetség volt s ami Velenczében a nép érdekében a 
szocziális téren történt, annak mindig Sarto patriarcha 
volt a lelke. Ha valahol megjelent, a velenczeiek 
egészen boldogok voltak s mindenütt a leglelkesebb 
ovácziókban részesítették főpásztorukat. Leereszkedő 
nyájassága mindenkit elragadott. Szerénysége minden­
kit lebilincselt. Jósága mindenkit meghódított. Az 
egyház elveihez való szigorú ragaszkodása pedig min­
den oldalról tiszteletet parancsolt.

Mikor a pápaválasztásra Rómába utazott, a velen­
czeiek nagy ovácziókban részesítették, kikisérték a 

' vasúthoz, mintha csak érezték volna, hogy többé 
viszont nem látják. A nép hangosan kívánta, hogy ő 
legyen a pápa s beteljesült. A nép szava Isten 
szava lett.

Az uj pápa jellemzése.
Magyarországon sokan vannak, a kik Velenczé­

ben megfordulva, tiszteletüket tették Sarto patriar- 
chánál s igy most személyesen ismerik az uj pápát. 
Mindnyájan a legnagyobb rokonszenvvel beszélnek 
róla. Ä ki csak megfordult nála, mindenkit tisztelő­
jévé tett. Rakovszky István képviselő szintén azok 
közé tartozik, kik többször voltak az uj pápánál. 
Rakovszky is rendkívül szerény, egyszerű, barátságos 
embernek mondja. Szavai azonban nagy tudásról is 
tanúskodnak. Főképp kidomborodik azonban egész 
beszédéből a modern kor szükségleteinek ismerete.

Az uj pápa társadalmi, politikai téren mindenütt 
a tömörülés hive. Szervezkedni kell, ezt az elvet 
vallja princípiumul. Modern gondolkozásu ember, aki 
tiszta és szigorú egyházi felfogását azonban mindig 
megmutatja s cselekvésében is mindig azt követi. 
Egész gondolkozása s működése a boldog emlékű 
Steiner székesfej érvári püspökre emlékeztet. Az volt 
ő a velenczeieknek, ami nekünk Steiner Fülöp.

Egy magas állású egyházi férfiú, ki többször
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uj pápánál, igy nyilat-megfordult Velenczében az 
kozik:

Tudvalevő, hogy az uj pápa kiválóan szent életű 
és nagytudományu s az egyház jogainak rettenthe­
tetlen őre és sürgetője. Kiváló figyelmét fordítja a 
társadalmi kérdés megoldására, ezen a téren a saját 
hatáskörében igen sokat alkotott. Végtelenül alázatos, 
igénytelen; mindenkivel barátságos; alázatossága és 
szeretetreméltó fellépése bájjal önti el egész valóját. 
Mindazokat a magyarokat, kik előtte a magyarok 
velenczei zarándoklata alkalmából, akár a zarándok­
lat előkészítése közben, akár az istenitiszteletek alkal­
mával, akár egyébkor megjelenhettek, nevezetesen 
az előtte testületileg tisztelgő zarándokokat is, való­
sággal elragadta megjelenésével és a tisztelgők nyá­
jas s egyúttal lelkes fogadásával. Néhány héttel ez­
előtt teljesült az a kérése, hogy Szent Gellért ünnepe 
a velenczei egyházmegye területén magasabb rangra 
emeltessék.

Az uj pápa és a jövő.
A konkláve négy napi küzdelme végre meg­

szülte a legjobb eredményt, a mit a világ katholikus 
hívői és a római katholikus egyház remélhetett.

A bibornoki testület, mint az eredmény mutatja, 
a döntés pillanatában mellőz minden más érdeket 
s kizárólag az egyház s a katholikus világ érdekét 
tartva szem előtt, oly egyént emel a pápai székbe, 
a kinél feltalálni véli mindazokat a tulajdonságokat, a 
melyek a kereszténység valódi, hamisítatlan, magasz­
tos eszméit és érzelmeit érvényre juttatni hivatvák.

Békeszerető, szerény, igazságos és önzetlen, 
szilárd lelkű és erkölcsös ember való a pápai székbe, 
hogy bizalmat hódítson és tekintélyt teremtsen. Min­
dezt megtalálták Sarto Józsefben, a ki a felejthe­
tetlen XIII. Leo pápa örökébe lép.

Egész papi pályáján arról tanúskodott, hogy 
példás erkölcsi tulajdonságai mellett kimagasló 
lemi erővel és ítélőképességgel bir.

XIII. Leo nagyon sokra becsülte s nem 
Ízben fejezte ki, hogy pápának való ember.

X. Píus különben szerencsés korszakban jut a 
pápai trónra, a mennyiben elődjének, XIII. Leo pá­
pának sikerült a papság iránt az egész világ rokon- 
szenvét meghódítani és tekintélyét oly magas polczra 
emelni, a melyen sohasem volt. Sohasem volt, mert 
a mostanit nem erőszakkal, nem furfanggal érte el. 
E tekintélyt XIII. Leo nem hatalommal biztosította, 
hanem a minden tettében, minden szavában ^kifeje­
zést talált felebaráti szeretettel, a melynek^ őszinte­
ségében föltétlenül megbízni huszonöt évi lelekemelo 
magatartásával a világot megtanította.

Sartonak csak nyomdokain kell haladnia 
tiára mellé a világ rokonszenvét 
mát is meg fogja nyerni.

Első sorban Olaszország s az olas* 
örvendhet megválasztatásának. Nem tartózó 
engesztelhetetlen bibornokok közé soha.
Kúria és az olasz királyság közt fennálló 
a mikor lehetett, enyhíteni igyekezett 
tani olasz király Velenczében 
mint bíboros velenczei patriarcha,
Umbertó király meggyilkoltatásakor első vo ,
fényes segédlettel gyászmisét 
gyét nagy fájdalmában v"

Azt nem lehet tőle

szel-

egy

szemben s a katholikus olaszokat nem fogja merev 
passzivitásra kényszeríteni a kormány ellen.

Sőt remélhető, hogy enyhíteni fog az úgyne­
vezett vatikáni fogságon is, a melynek IX. Fiús és 
még XIII. Leo pápa is alávetette magát.

Olaszország s különösen az olasz királyi pár 
leghőbb vágya teljesülne, ha az egyházi átok alól 
szabadulna, ha a Vatikán és Quirinál között a merev 
elkülönözés helyett a barátság bizalmas viszonya 
jutna uralomra.

Ez a jogok elvi föntartása mellett sem tűnik 
képtelenségnek.

Ma már csak az fokozhatná a pápaságnak, hogy 
úgy mondjuk, népszerűségét, ha az uj pápa a nagy 
katholikus országokat s az uralkodókat személyesen 
meglátogatná s azokkal a népekkel is érintkezésbe 
lépne, a melyek a pápaságban s általában a katho­
likus egyházban ellenséget látnak.

E részben X. Fiústól sokat vár a világ.
Az uj pápa trónfoglalása.

Nyomban a választást követő napon szétküldték 
az uj pápa aláírásával ellátott jelentéseket, melyben 
az összes államok kormányának tudtul adják X. Fiús 
trónralépését. Augusztus 6-án az összes templomokban 
hálaadó Tedeumot tartottak.

Hir szerint az uj pápa koronázása már most 
vasárnap, augusztus 9-én, fog megtörténni. így 

í szeretnék azt a bíborosok, hogy ne kelljen mindnyá­
juknak még egyszer Rómába jönni. A pápa azonban 
deczemberre akarja halasztani a koronázást, mert 
most Rómában iszonyú a hőség. A koronázás évfor­
dulóit ugyanis mindig meg kell ünnepelni, és akkor 
minden évben a legforróbb napokban esnék ez az 
ünnep.

X. Fiús megválasztása az összes államokban 
S megelégedést kelt; az egész keresztény világ örül, 

hogy oly kiváló ember lett utóda XIII. Leónak.
Meddig lesz pápa X. Plus?

Még meg sem koronázták az uj pápát, már is 
hallunk jóslásokat, hogy mennyi ideig fogja hor­
dozni fején a hármas koronát. Minden pápánál igy 
volt ez; ez már vérében van a római népnek. 
Titokzatos hajlamú emberek arra figyelmeztetnek, 
hogy Sarto József életében nagy szerepet játszik a 
kilenczes szám. Kilencz évig volt plébános, kilencz 
évig püspöki helynök, kilencz évig mantuai püspök, 
kilencz évig bíboros; ebből azt akarják jósolni, bog} 
szent Péter székén is kilencz évig fog ülni.

s föltétien

dinasztia 
02
A római
ellentétet,

Mikor a mos- 
tartózkodott, Sarto, 

fölkereste őt és 
a ki

mondott érte s özve- 
io-asztalásával támogatta. ' 
várni, hogy a pápaság^ jo­

gairól lemondjon, 
„modus vivendi“

de azt igen, 
lesz jelszava

hogy a barátságos 
az olasz királysággal

Magyarország nagy botránya.
_ A megvesztegetések ügye. -

Lapunk múlt számában, az ellenzéki képviselők 
megvesztegetéséről szólva, említettük, hogy a meg 
indítandó vizsgálat majd csak világosságot tog vetni 
erre a piszkos ügyre, a melyhez hasonló példa nincs
a magyar történelemben. . ,

Hogy ki volt a vesztegetés fointezoje. az mind­
járt másnap, vagyis még július 30-án derült ki.

Julius 29-én este ugyanis megjelent a minisz­
terelnöknél gróf Szápáry László fiumei kormányzó 
és teljesen megtörve, bűnbánóan jelentette ki, hogy 
a pénzt a megvesztegetésre o adta.

Ezzel természetesen nem elegedett meg a köz­
vélemény. Megindult hát a pletyka; hogy Száparynak 
nincs vagyona s hogy az utóbbi időben mindig eg\ u
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látták a miniszterelnökkel stb. így természetesen 
egyre alaposabb lett az a gyanú, hogy a megvesz­
tegetés értelmi szerzője Khuen-Héderváry.

Csak hadd tombolja ki magát a gyanú.
A „Magyar Néplap“ jó Ízlése nem engedheti 

meg, hogy még most véleményt mondjon ebben az 
igazán piszkos ügyben; mi nem akarunk senkit 
ok nélkül meggyanúsítani. A vizsgálat mijd megál­
lapítja a tényeket, a tények aztán maguk beszélnek.

A vizsgálatot a parlamenti vizsgálóbizottság 
vezeti.

Ez a bizottság a múlt pénteki utolsó ország­
gyűlésen alakult meg s tagjai a következő képvise­
lők: Andrássy Gyula gróf, Beöthy Ákos, Heintz Hugó, 
Ivánka Oszkár, Josipovich Géza, Kubinvi Géza, Man- 
del Pál, Miklós Ödön, Nagy Ferencz, Polónyi Géza, 
Rátkay László, Rohonyi Gyula, Szívók Imre, Tóth 
János, Zichy János.

A parlamenti vizsgálóbizottság julius 31-én ült 
össze s azóta minden nap szakadatlanul dolgozik, 
hogy az ügyre világosságot derítsen s hogy meg­
állapítsa, vájjon a miniszterelnöktől indult-e ki a meg­
vesztegetés terve.

A kiket ez a bizottság meghív, hogy tanúskod­
janak, azok úgy kötelesek megjelenni és vallani, 
mintha a legfőbb törvényszék elé idéztettek volna. 
Ha a vizsgálóbizottság valakit bűnösnek talál, azt 
legott kiszolgáltatja a parlamenti esküdtszéknek, a 
melynek Ítélete ellen nincs fölebbezés.

A megidézett tanukhoz a bizottság minden tag­
jának joga van kérdést intéznie s joga van a bizott­
ságnak a tanút megesketni, hogy vájjon igazat mon- 
dott-e. Az a bizottság azonban csak vizsgálja az 
ügyet, ítélnie nem szabad.

A vizsgálóbizottság elnökéül Rohonyi Gyulát 
választotta meg. Azután felhívást bocsátottak a közön­
séghez, hogy bárki is tud bárminemű megvesztege­
tési esetről, azt a bizottságnak jelentse be.

Természetes, hogy roppant sok tanút kell a 
bizottságnak nap-nap után kihallgatnia ; igy valószí­
nűleg még a jövő hét folyamán sem lesznek készen, 
a mi annál nagyobb baj, mert addig nem lehet 
országgyűlést tartani.

Reánk nézve az eddigi eredmény nem lehet 
fontos, annál inkább sem, mert a mint mondtam, mi 
nem akarunk véleményt nyilvánítani; csak várjuk be 
szépen mit itél a bizottság s azt majd a jövő szám­
ban teszszük közé.

Most csak a három fő tanú vallomásáról akarunk 
beszámolni; Szápáry, Khuen-Héderváry és Pap Zoltán 
vallomásáról.

Szápáry László gróf
volt fiumei kormányzót, a ki az eset kideriilése után 
rögtön beadta lemondását, még jul. 31-én kihallgatták.

A szerencsétlen ember nagyon szánalmas állapot­
ban volt. Egészen megtört s hozzátartozói attól fél­
tették, hogy megőrül . . .

Vallomását írásból olvasta föl.
Elmondta, hogy 39 éves, róni. kath. vallásu.
A megvesztegetésre a pénzt ő adta, a nélkül, 

hogy bárki is tudott volna róla. Tette pedig ezt egy­
részt azért mert azt hitte, hogy ily módon hazájának 
tesz szolgálatot, kivezetvén az országot a törvényen- 
kivüli állapotból; tette másrészt azért, mert a mi­
niszterelnök személye iránt baráti ragaszkodással vi­
seltetett. Becsületszavára mondta, hogy Héderváry 
semmit se tudott a dologról. Megbánta tettét és saj­
nálja, hogy hibás lépése által csorbát ejtett a magyar par­
lament méltóságán. Azt vallotta továbbá, hogy az ő 
pénztárából Pap Zoltánon kívül más képviselő nem 
kapott pénzt.

A kihallgatás után a megtört gróf, a kit min­
denki megsajnált, rögtön elutazott, de ha a bizottság 
még egyszer megidézi, meg fog jelenni újra.

Megbízottja, Dienes Márton, a ki a pénzt Pap 
Zoltánnak átadta, megszökött; még eddig nem tudta 
a rendőrség kézrekeriteni.

Ugyanazon a napon hallgatta ki a bizottság azt 
a képviselőt, a kit meg akartak vesztegetni.

dr. Pap Zoltán
41 éves római katholikus ügyvédet. Pap újra azt 
mondta el, a mit már a képviselőházban is elmondott 
s a mit lapunk múltkori számában megirtunk.

Hétfőn, augusztus 3-án került sorra a legérde­
kesebb tanú, a kit a főbünösnek tartottak,

Khuen-Hédervéry gróf
miniszterelnök, a kinek vallomása a következő volt:

T. országos bizottság! Szápáry László gróf tet­
tének következménye, hogy az ő cselekedete össze­
köttetésbe hozatott az én személyemmel azért, mert 
egyrészt ő a kormányzatnak tagja volt, másrészt pe­
dig bizonyos személyes viszonyban áll velem. Minde­
nekelőtt kinyilatkoztatom, hogy sem a kormányzat­
ban való részesedése, sem pedig az ő személyes vi­
szonya nem volt azon következéssel, hogy én bár­
miképp is befolyásoltam volna Szápáry grófot, vagy 
felhatalmaztam vagy jogosítottam volna, hogy meg- 
cseiekedje azt, a mit megcselekedett.

Mikor Szápáry László gróf erre a szerencsétlen 
lépésre határozta el magát, nekem csak úgy lett 
tudomásom arról, mikor már megtörtént volt és a 
parlamentben az ügy felhozatott. Akkor, annak a 
napnak délutánján, este felé tudtam meg a dolgot 
következőképp: Sélley min. tanácsos keresett fel és 
Szápáry grófnak azt az üzenetét hozta, hogy vég-

. Isö magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

fltowasser J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, 
a cs. és kir. közös cs a m. kir hon­
véd hadsereg egyedüli szállítója

BUDAPEST, II. kér.,
Lánczhid-utcza 5. szám.

( • Első kézből legjobban vásárol * )

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedűk, gordonkák, bogok, 
fuvolák, trombiták, czimbal- 
mok. saját találmánya táro­
gatók 30 forint-tói fölfelé.

Harmonikák
kai, különlegesség aczél hangú ze­

nekari harmonikákban; saját mintáink.

Teljes zenekar 
felszerelése

H előnyös feltételek mellett 
a legjutányosabb árban 

szállittatik.

Képes árjegyzék a) hangsze­
rekről, b) harmonikákról, úgy­
szintén harmoniumokról in­
gyen és bérmentve; csak meg­
nevezendő miféle hangszerről 

kívántatik.
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telenül sajnálja tettét, bevallja, lemondását beadja, 
mindent megtesz, a mi tőle telhetik, csakhogy valami­
képpen jóvá tegye a dolgot, mert igen jól tudja, 
hogy abból reám is kellemetlenség származik.

Szápáry attól a percztől, mikor miniszterelnökké 
kineveztettem, segiteni akart mindenképpen, daczára 
annak, hogy azelőtt alig volt közelebbi érintkezésem 
vele. Azt azonban nem tagadom, hogy ő mindig 
valami bizonyos vonzalmat tanúsított irányomban, 
ha találkoztunk és ezt másnak nem tulajdonítottam, 
mint annak, hogy, az apjával voltam annak idején 
igen jó lábon. 0, mikor miniszterelnökké lettem, 
mindenképpen igyekezett helyzetemen segiteni, ügye­
met előbbre vinni és igy igen sokszor tanácsokkal 
is szolgált mindenféle irányban. így első sorban a 
szocziálista ügyet hozta elém; a szocziálisták maga­
tartását jelezte és arról szólt, hogy lehetne őket 
megnyugtatni. Mondogatta, hogy mit szándékoznak 
azok, mit nem. Mellesleg megjegyzem, hogy előadása 
reám mindig bizonyos különczködő benyomást tett 
úgy, hogy sokszor nem is tudtam tisztán kivenni, 
hogy tulajdonképpen mi a czélja és hogy mit akar; 
mit javasol, hogy tennem kellene. Foglalkozott sajtó­
ügyekkel is, hogy miképpen kellene a kormánynak 
neki kedvező sajtót biztosjtani. Mindenféle módot 
ajánlott e tekintetben is. Én mindezeket meghallgat­
tam, mint olyan, a ki köteles meghallgatni azt, a ki 
tanácsokkal áll elő. Itt ott intéztem is hozzá kérdést, 
mert n:m értettem előadását, de a vége mindig 
csak az volt, hogy semmi eredménye nem lett 
beszélgetésünknek, mert vagy egyáltalában nem vol­
tak azok olyan természetűek, hogy azokra reflektál­
hattam volna, vagy olyanok voltak, a melyekre nem 
akartam reflektálni.

Én Szápáry László grófot utoljára lattana, tálán 
22-én vagy 23-án, az is lehet, hogy a múlt hó 23-an 
vagy 24-én volt. De azután tudom, hogy legalább is 
5—6 napig, t. i. a nagy gyűlés előtt a mikor ki­
pattant a dolog, Szápáry László grofot nem láttám. 
Akkor délután vagy este, a mikor Selley tanácsos 
nekem jelentette vallomását, akkor vettem róla tudo­
mást, hogy egyáltalán még Budapesten van. M 
azért is mondom igy el, mert gondolom, megm 
helyreigazíthatok egy körülményt hogy en ’
találkoztam volna Szápáry gróffal a kaszinóban egy 
fülkében. Nem találkoztam egyaltalaban, sem ke 
den, sem azelőtt, vagy 4-6 napig nem találkoztam 
vele, nem láttam Szápáry grofot. ,

A bizottság azóta folytonosan d°g 
piszkos dolog megvilágítása erdekeben s ti, 
az eredmény, azt nemsokára meg fogja

POLITIKAI VILÁG.
íródeák dala a múlt hétről.
Én Istenem! hogy elfajult 
Már a gyarló ember! . . .
Becsületes uton-módon 
Cselekedni nem mer.
Alattomban, kigyómódra 
Közeledik hozzád,
Hogy pénzéért becsületed 
S hited néki add át . . .
De nem fajult, hőn buzog még 
Az igaz honfivér . ■ ■
Ha szegény is, hazajavai 
Kincs és pénz föl nem er.

Nem veszik meg hitvány pénzen 
Magyarok hazáját!
A kisértök lépésüknek 
Jól megadják árát.
Én Istenem, ne is engedd 
Hogy egy gonosz banda 
Pénzért vegye meg lelkünket 
S megosztozzék rajta.
És engedd, hogy erős legyen 
Minden honfi lélek,
De nem gyáva rabszolgája 
Átokverte Bécsnek!

*

A miniszterelnök a királynál.
Királyunk most Ischl fürdőben üdül. Oda uta­

zott tehát Khuen-Héderváry Károly gróf, hogy neki 
a politikai helyzetről jelentést tegyen. A kihallgatás 
pénteken délelőtt történt és több mint két óra hosz- 
szat tartott. Héderváry kifejezte, hogy minő nehéz­
ségekkel kellene neki megküzdenie, ha hivatalában 
továbbra is megmaradna. A király magához távira­
tozva Goluchovszky külügyi minisztert, ki vasárnapra 
fog oda érkezni és akkor dől el a magyar kor­
mány sorsa.

Kilépés a szabadelvű pártból.
A vesztegetési botrányból kifolyólag Fernbach 

Péter apatini képviselő levelet irt Podmaniczky Vii- 
cryes báróhoz, a szabadelvű párt elnökéhez, méh ben 
a pártból való kilépését jelenti be. Azt Írja, hogy 
nincs bizalma Héderváryhoz, mert nem tud megsza­
badulni attól a gondolattól, hogy pártvezére tudtával 
és beleegyezésével történt a vesztegetés.

Fernbach példáját többen is szándékoznak kö­
vetni, de egyelőre bevárják a parlamenti bizottság 
döntését.

A horvát miniszter lemondott.
Tomasics Miklós, a nemrég kinevezett horvát- 

szlavon miniszter, szombaton lemondott állásáról.
A lemondás a mostani zavaros időkben feltű­

nést keltett, ámbár nyilvánvaló, hogy nincs ossze- 
füo-o-ésben a Szápáry-féle botránynyal. Tomasics az- 
zaf'okolja meg lépését, hogy az összeferhetetlensegi 
bizottság minap szótöbbséggel kimondta miszerint 
neki miniszterré való kinevezése alkalmából uj vá­
lasztásnak kellett volna magát alávetnie Ezt o nem 
tette meg, tehát most távozik a miniszteri székből.

Kossuth Ferencz üdvözlése.
Abból az alkalomból, hogy Kossuth Ferentz is­

mét az obstrukezió élére állt s a függetlensegi part 
elnöki székét elfoglalta, több vidékről kapott udvozlo 
táviratot. Üdvözölte a margittai függetlensegi pai t, 
a bihar-diósszegi 48-as polgárság, a faddi kei eske- 
dők és iparosok egyesülete, lorontalmegv e hazafias 
polgársága és az abauj-szantoi polgárok.

Csanádmegye határozata.
Méo- mindig akad olyan megye a mely igyek­

szik a kormány malmára hajtani a vizet. Legújabban 
Csanádmegye irt föl az országhazhoz, hogy szüntes­
sék me o' az obstrukeziót, mert az az országra gaz­
daságilag káros . . • Miért nem irt ez a derek ma­
gyar0 megye a kormányhoz, hisz első sorban a kor 
mánv szüntethetné meg az obstrukcziot, megadva n, 
illetőleg kieszközölvén a nemzet szamara a nemze 
valóságos, törvényes jogait.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
Pénteken mindenki el volt készülve arra, hogy 

a múlt heti politikai vihar haragos villámai tovább 
fognak szikrázni. Volt is egy kevés lárma az ülés 
elején, mikor az éjféli ülés jegyzőkönyvét hitelesí­
tették, aztán a vesztegetés dolgában is alaposan meg­
piszkálták a miniszterelnököt, de végre is o Ház 
abban állapodott meg, hogy a mig a vesztegetés ki­
derítése folyik, nem üléseznek.

A jegyzőkönyv viszontagságos hitelesítése után 
Kossuth Ferencz bejelentette, hogy ezentúl ő is a 
harczolók között fog állni. Fölszólította Héderváryt 
a miniszterelnöki szék elhagyására, mert a törvény- 
hozás testületé az ő kormányzata alatt szenvedett 
csorbát.

Khuen-Héderváry Károly gróf erre a fölhívásra 
uálaszolt, mondván, hogy helyét ebben a pillanatban 
Aem hagyhatja el Kossuth kívánságára, mert ezzel 
nemcsak önmaga ellen, de az ország ellen is vétene.

Apponyi elnök indítványára aztán elhatározták, 
hogy a képviselőház legkésőbb augusztus 10-éig elna­
polja üléseit, azután megválasztották azt a parlamenti 
bizottságot, mely a vesztegetés ügyeben széleskörű 
vizsgalatot fog tartani.

Röppentyűk Bálint gazdánk fejéből.
— Lám csak, milyen jó dolguk van az obstrukeziós 

képviselőknek. Ők azt szeretnék, ha minél többször meg 
akarnák őket vesztegetni. Mert ime, most, hogy a bizott­
ság tárgyalása miatt a Házban nem tartanak ülést, ők vi­
dáman nyaralhatnak és — mégis obstruálnak.

— De Héderváry is örül. Legalább még egynéhány 
napig nem kell félnie a bukástól.

Eljátszottad már kis játékodat kedves Héderváry, 
hamar játszottad el. Végsőt mosolyga orczád s a bukás 
leszedett szép bársonyszékedről irgalmatlanul.

Hírlik, hogy megint Wekerle lesz a miniszterelnök; 
aztán Bánffy, aztán megint Széli ... de édes Istenem, 
csak nem akarják tán Tiszát is fölkelteni sírjából?

Szent József könyvtársulata.
Szent Terézia, kit Jézusról szoktak nevezni, 

nagyon erényes hölgy volt, mégis egy időben meg­
ingott. Könnyelmű könyvek kerültek a kezébe, me­
lyeket ő mindig fokozódó érdeklődéssel olvasott és 
nagyon megszeretett. Hogy minő hatást gyakorol­
tak reá e könyvek, azt ő maga írja meg hátraha­
gyott irataiban. Elhanyagolta az imádságait, ritkáb­
ban járult a szentségekhez, hiú lett, mulatós és 
könnyelmű. Kereste olyan személyek társaságát, kik 
szintén ilyenek voltak és kerülte azokat, kik az 
életről komolyabban is tudtak gondolkodni. Mikor 
végre ézre tért, minő nehezére esett, mig ismét 
a régi rendbe vissza tudott szokni!

Ha már a könnyelmű és hiábavaló könyvek 
is ilyen romboló hatást tesznek az emberre, minő 
kell hogy legyen akkor a rossz és egészen hitvány 
könyvek hatása a tiszta ártatlan lélekre!? Tehát csak 
jó könyveket szerezztek be házatokba, azokból üdv 
faka és áldás árad.

Erre legjobb mód, ha beiratkozol te is a „Szent 
József Könyvtársulatába,, melybe már eddig sok 
száz honfitársad belépett. írtam én már többször és 
eleget erről a szükséges társulatról a Magyar Néplapba. 
Lapozz vissza régibb számokban és megtalálod ben­
nük, hogy mire való, mire jó és és milyen nagyon 
szükséges ez a könyvtársulat. Itt most csak azt adom 
röviden hírül, hogy a társulat már szabályszerűen meg­
alakult és hogy annak ideiglenes vezetése továbbra 
is az én kezembe maradt letéve.

Tagja lehet a Társulatnak minden férfi vagy nő, a 
erre nálam jelentkezik, és a tagsági dijat a folyó 
évre megküldi. A tagsági dij annak, ki a könyve­
ket fűzve kívánja: 2 korona és 30 fillér, annak azon­
ban, ki a könyveket kötve kívánja: 3 korona és 20 
fillér. A könyveket mindenki postán bérmentve kapja 
meg, úgy hogy a tagsági díjon hívül semminemű 
más fizetni való nincsen.

— Hogy a jövő évre is tagja marad-e valaki a 
Társulatnak, azt majd meglátja: a belépés most csak 
erre az évre szól. A könyveket legkésőbb novem­
berben megkapják a tagok.

Nagyon hiszem, hogy olvasóim nem csak ma­
guk fognak szép számmal a szent József zászlaja 
alá sorakozni, hanem másokat is figyelmeztetni fog­
nak erre a hasznos vallásos és közművelődési in­
tézményre, melynek nemes czélja a szent hitet, a 
hazafias érzést és végül a tudományt szolgálni. Mind­
egyik külön is megérdemli a legmelegebb pártolást.

Kérditek most már ugyebár, hogy hát mit is 
kapnak a tagok attól a Szent József könyvtársulattól?

Tagilletményt fognak kapni, mely a folyó évre 
állani fog négy munkából:

1 ■ Egy vallásos olvasmány, mely 400 oldalnyi 
terjedelmű lesz, szép czimképpel.

2- Egy az 1904. évre szóló katholikus naptár, 
olyan terjedelemmel, mint a 30 krajezáros naptárak 
általában lenni szoktak.

3. Egy közhasznú gazdasági oktató könyv, 200 
oldal, a szükséges ábrákkal bőven illusztrálva.

4- Egy kötet elbeszélés, mely szivet-lelket ne­
mesíteni, a kedélyt deríteni van hivatva.

E négy könyvnek bolti ára éppen öt koronát 
tesz ki! a Szent József Könyvtársulat évi járu­
léka pedig csak 2 korona!

Buday Aladár.

JOiliomcsokor.
Budapesten járt a Merre lebbent lépte,
Kis falusi lányka. Egész utcza nézte.

Hó kezében hordott . . . Nem egy lány, ifiur
Szűz liliom csokrot. Odanéz, kipirul.

Ej, ugyan mondjátok, 
Mért pirul orczátok?

Szepessy László.
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ÚJDONSÁGOK.
Az énekesnő. Ily czimmel mai számunk tárcza- 

inellékletén rendkívül érd -kfeszitő történetet kez­
dünk meg, mely körülbelül 7—8 hétig fog folyni. 
4z énekesnő egy magára hagyatott leány szenvedé­
seiről szól, ki a nagyvilágba kilökve, közel jut a 
bűnhöz, de Istenbe vetett erős hite folytán mindvé- 
o-jo- meg tudja őrizni lelke tisztaságát. A szép mese, 
melyet °a kedves olvasó figyelmébe ajánlunk, az erény 
diadalával végződik.

A német császár Magyarországon. Az idén ismét 
meglátja Magyarország II. Vilmos német császárt. A csá­
szár ugyanis az eddigi megállapodás szerint szeptember 
18-án Pécsbe érkezik, a hol két napig marad s azután 
Béllyére, Frigyes főherczeg uradalmába utazik.

A központi szeminárium uj kormányzója. A buda­
pesti központi szeminárium uj kormányzójául dr. Stein- 
berger Ferencz nagyváradi kanonokot nevezte ki a király. 
Előtte Városy Gyula volt a kormányzó, de hogy ő szé­
kesfehérvári püspök lett, ezt a hivatalt mással kellett betöl­
teni. Az uj kormányzó igen érdemes tagja a magyar fő­
papi karnak.

A Szent István napi kiállítás. Szent István napján 
nagy inaskiállitás lesz Budapesten, melyen a magyaror­
szági-iparosinasok munkái lesznek bemutatva. A kereske 
delmi miniszter most megengedte, hogy erre a tanulságos 
kiállításra mérsékelten utazhassanak a vidéki éideklödűk. 
Ennélfogva fölhívta az ország ipartestületeit, küldjék föl 
e kedvezmény révén a szegénysorsu iparos inasokat és 
segédeket a Szent Istvánnapi kiállítás megtekintésére és 
tanulmányozására.

Halálozás. A Magyar Néplap régi munkatársának, 
Maróthi Jánosnak hasonló nevű fiacskája folyó hó 5-én 
2 éves és 3 hónapos korában az Urban csendesen elhunyt. 
Az ö. v. f. n. Imádkozzunk a bánatos szülők vigasztalasaert!

A bileki katasztrófa. Utóbb kiderült, hogy a bileki 
végzetes hadgyakorlat áldozatai nem komái ommegjei 
fiuk, mint azt a hivatalos jelentés alapján múlt számban 
jeleztük, hanem nyitramegyei szegény zselléremberek 
gyermekei.

Egyébként a király a legszigorúbb parancsot adta 
ki a vétkes mulasztás kiderítése végett. Appel, báró lox as 
sági tábornok jelenleg már Bitekben tartózkodik és gyűjti 
az adatokat a katonai bíróság számára. Grünzweig a 
ezredes, kit általában főbünösnek tartanak, szolgalatkep- 
telennek jelentkezett. Azt beszélik, hogy a birosag való­
színűleg három esztendei súlyos börtönre fogja ite ni 
ezt a büntetést a királyi kegyelem le fogja szállítani, 
sze, ez csak szóbeszéd. A valóság az, hogy Gi iinzw ei„ 
uramnak csakugyan szorul a kapczája. De meg is 
demli a szigorú büntetést, a miért oly kegyetlenu a 
a szegény bakákkal. Ám mi lesz a szegény nyi rai

apákkal és anyákkal, kik jővő reményüket vesztették a 
napszurástól elpusztult bakákban? Ezeket nem vigasz­
talja meg holmi előre enyhített Ítélet.

Egy megtévedt tanító. Bilcsik András, volt nyitra­
megyei tanító, a helyett, hogy a keresztény és hazafias 
eszmék tüzét iparkodott volna az ifjúságban éleszteni, 
kártevő tüzet gyújtott. Múlt hónap 28-án Mócsa komá- 
rommegyei községet gyújtotta fel, a mikor is 326 lakó­
ház és 523 melléképület égett le. A gyújtogatást úgy kö­
vette el, hogy verebeket fogott léppel, lábukra vékony 
spárgával taplót kötött, melyet meggyujtott s aztán a ma­
darakat szélnek eresztette. Azt mondja, bosszúból tette 
azt, mert a faluban nem akartak neki szállást adni. Bil- 
csiket már letartóztatták.

Hivatásának áldozata- Dr. Szakáll Gyula, a buda­
pesti állatorvosi főiskola tanára egy lépfenés lovat bon- 
czolt föl még július elején, a mikor valahogy vérmérgezést 
kapott. A szerencsétlen orvos súlyosan megbetegedett s 
nem is bíztak felgyógyulásában mert az ilyen vérmérge­
zés rendesen halálos. Most, augusztus 3-án aztán a szegény 
orvos meghalt, nagy részvétet keltve a közönség köré­
ben is. Az elhunyt már tiz éve volt tanára az állatorvosi 
főiskolának.

Aratók harcza. A tolnamegyei mohári pusztán nagy 
vérengzés történt. Az uradalmi aratók ugyanis, a gabona­
levágás után hazamentek, mert szerződésileg csakis a 
cséplésnél kellett még résztvenniök. Hétfőn megakarták 
kezdeni a cséplést, de az aratók nem jelentek meg. Ek­
kor Hiibs Lajos gazdatiszt a szolgabiróság utján csendő­
rökkel kisértette ki munkásait a pusztára. Este érkeztek 
meg s miután a csendőrök előtt kijelentették, hogy dol­
gozni fognak, a csendőrök tovább mentek. Hajnalban 
az uradalom öreg gazdája, Tóbiás József felszólította az 
embereket, hogy lépjenek munkába. Erre a munkások 
közül Vérber Antal munkás kijelentette, hogy ők nem 
dolgoznak. Emiatt szóvita támadt a munkások és Fábián 
között, mire odasereglett az uradalom cselédsége is, kik 
közül Petrák János szintén közbeszólt, a miért őt az egyik 
munkás mellbe lökte. Ebből dulakodás támadt s a cseléd­
ség vasvillákat kapott fel, a munkások pedig késekkel 
támadtak egymás ellen. A verekedésnek a csendőrség 
vetett véget "de akkor már a cselédség közül Pauler Illés, 
Fábián József és Fábián Gábor, a munkások közül pedig 
Csűr Imre, Varga András, Filó Jakab és Rísz Miklós oly 
súlyos sérülésekat szenvedtek, hogy a helyszínre érkezett 
orvos véleménye szerint aligha maradnak életben. A 
csendőrség a vérengzés előidézőit letartóztatta.

A nyőgériek szénája. A vanyolai plébános a nyögé­
seknek is kapjuk. S Nyőgéren, mint a Dunántúli Hírlap 
Írja, évek óta az a divat, hogy ott a mise után az evan­
géliumot németül is felolvassák. Leitgeb, az uj plébános, 
ezt a szokást nem követte, mert a nyőgériek tudnak magya­
rul. Igen ám, de a nyőgériek erre meg vonakodtak meg­
adni a szekér szénát, a mi a papnak állítólag azért jár 
hogy nekik németül is felolvassa a szent igékét. A 
plébános és hivei között támadt nézeteltérést azutan a 
főszolgabíró intézte el, amennyiben kötelezte a labanczo- 
kat szénát szállítani, s a birót felelőssé tette, hogy a széna 
8 nap alatt a vanyolai parókián legyen, akár olvassa a 
plébános az evangéliomot németül, akár nem.

A szegény nép jóakarója. Wenckheim Dénes gróf­
nál a napokban Vésztő község egyházi és községi elöl-
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járósága Csák Aladár ev. ref. lelkész és Tardy Lajos 
községi jegyző vezetése alatt küldöttségileg tisztelegtek 
nála s arra kérték, hogy földbérlet nyújtása által a sze­
gény nép sorsán, valamint az egyház szegénységén se­
gítsen. Wcnckheim gróf megígérte, hogy azon lesz, hogy a 
községben minden szegény ember kapjon birtokából 
mérsékelt áru haszonbéres földet s azt is megígérte, 
hogy az egyház részére kért lmsz hold föld megadását 
is teljesíteni fogja. A gróf kijelentése nagy örömet és 
általános megelégedést keltett az egész községben. Ily 
módon körülbelül 1000 1500 hold földbérlethez jutna a
község, a mi nagyot segítene a vésztői szegény munkás­
nép sorsán.

A bika szarván. Lukics rudnai községi csordás 
múlt héten a legelőn a község bikáját czirógatta. Az 
állat, a mely eddig a csordással szemben annyira szelíd 
volt, hogy akárhányszor kezéből elvette az eledelt, most 
egyszerre megvadult s pillanat alatt felöklelte a csordást. 
A szerencsétlen ember átszűrt oldallal kétségbeesetten 
hánykodott a bika szarvain és segítségért kiabált. Ki­
áltásaira össze is gyűltek az emberek, de egyik sem 
mert a bikához közelíteni, a mely a kiabálástól még job­
ban megvadult s össze-vissza futkosott szarvain a ke­
resztül szúrt emberrel. A falubeliek fejüket vesztették s 
a nagybecskereki királyi ügyészséghez telefonáltak, hogy 
mitévők legyenek. Az ügyészségtől azt a tanácsot kap­
ták, hogy löjjék le a bikát. Most kezdődött azután az 
igazi rémes hajtóvadászat. Jobbról-balróí lövöldöztek a 
bikára, de ezt rohantában nem igen tudták eltalálni. Néha 
kapott egy-egy golyót, de az állat azért csak tovább szá­
guldott. Órák hosszat tartott a hajsza, mig végre délu­
tán négy óra tájban sikerült golyót röpíteni a bika szü- 
gyébe s az állat összerogyott. Most azután ki tudták sza­
badítani a csordást a bika szarvai közül, de a szeren­
csétlen ember, kinek a szarvak a bordái közé fúródtak s 
hét óra hosszat volt ebben a helyzetben, akkor már 
halott volt.

Megint árad. Nemcsak a Duna, hanem a Tisza is 
árad most már minden mellékfolyójával egyetemben, nagy 
veszedelemmel fenyegetvén a vidéket. Különösen erősen 
áradnak a Felvidék folyói. A Duna napról-napra rohamo­
san árad és fog is áradni, mert Nyitni-, Pozsony-, Árva- és 
Liptómegyében nagy esőzések voltak.

A kártya ördöge. Szomorú véget ért Neumayer 
József csendőrszázados, ki július ‘29-én forgópisztolylyai 
szivén lőtte magát s szörnyet halt. Az öngyilkos kapitány 
zsebében 10 darab 1000 koronás, 100 darab 20 koronás 
bankjegyet találtak, valamint néhány darab 20 koronás 
aranyat. Ez maradványa volt a julius 28-án a deési adó­
hivatalnál felvett 28.000 koronának, a melyet az augusztus 
elsején teljesítendő fizetések fedezésére vett fel de a

csendörszakaszoknak el nem küldött. Tettének oka kár­
tyaadósság. Szomorú dolog, ha az urakat is veszélybe 
sodorja a kártya ördöge. Mennyivel inkább kell óvakodnia 
tőle a magunkfajta szegény embernek!

Mibe került a múlt heti kivégzés ? Báli Mihály 
állami hóhér a múlt héten felakasztott Kármán Mátyás 
kivégzéséért 195 korona dijat számított föl. Az ügyész­
ség azonban sokalta ezt az összeget és csak 130 koronát 
fizetett ki a hóhérnak. Báli Mihály azonban nem az az 
ember, a ki jussát hagyná. Az igazságügyminiszterhez 
fordult számlája jóvá hagyásáért. Az érdekes számla tételei 
ezek: Működési díj fejében a saját számára 30, kétsegédje 
részére 20—20 korona, hulla levételéért a bitófáról 25 
korona, vasúti költség Tolna-Mözs állomásról Budapestig 
a maga részére II. osztályon 16, két segédje részére a 
III. osztályon 8 - 8 korona, bitófa felállításáért s ezzel 
járó költségekért 26 korona, három napdij fejében a maga 
számára 18 korona, két segédje részére 12—12 korona. 
Báli Mihálynak az itt felsoroltakon kívül mellékjövedelme 
is volt. Egy szánni való babonás ember 30 koronát adott 
neki azért a hurokért, melylyel a gyilkost felkötötte.

Ifjú héberek hősködése. A pápai kálvinista gimná­
zium végzett növendékei az idén is, úgy mint máskor, 
tánczmulatsággal egybekötött búcsúzó ünnepélyt rendez­
tek. Gyűlést tartottak háromszor is, a mely gyűléseken 
egy bizottság gondoskodott a meghívók szétküldése stb. 
fontos dolgokról. A harmadik gyűlésen aztán egy kis 
zavar keletkezett. A pályavégzett ifjak zsidó kollégái 
ugyanis furcsa követeléssel állottak elő, mert úgy látszik 
szeretett fajrokonaiknak akarták a mulatság élvezeteit 
biztosítani. Azt óhajtották ugyanis a kis héberek, hogy 
néhány ócska vas, ócska ruha, ócska bútor és egyéb 
ócska holmival kereskedő, valamint egy csomó batyut- 
hurczoló zsidó család is kapjon erre az előkelő mulat­
ságra meghívót. Mert ha ezeknek a családoknak Rebekái 
és Zálijai ott nem lesznek a bálon, akkor nem fognak 
eljönni a kis Kohnok, Pinkászok és Iczigek sem. S mivel 
hogy a fentirt hölgyek csakugyan nem kaptak meghívót, 
azért a fentirt Mózesfiak sem jelentek meg, hanem csi­
náltak maguknak külön kóser-bált kóser virslivel és kóser 
limonádéval ... A derék keresztény ifjak pedig igy sok­
kal jobban mulattak, nagy dühére a pápai zsidóságnak, 
a mely után ez egyszer nem kellett a báltermet szellőz­
tetni.

A lei birtokára jelzálog-kölcsönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos FbldhlteMetézetébez

*7 ' ~ ; 7 . , . ' ' . - Budapest, V., Géza-utoza 2. az. (saját ház).
Az intézet egyaránt ad nagy es kis jelzálogos kölcsönöket, föczélja azonban, hogy a közép- és kisbirtokosokon segítsen. 
Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ad. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó kölcsönével segíthet 
terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden, a kölcsön körüli teendőt ellát. 
Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adós pontosan fizet, az 
intézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az adós azonban tartozását akár egészben, akár részben bármikor minden dij nélkül 
visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4° 0-os és 4! 2o n-os záloglevél kölcsönöket ad s a kölcsönök egyik módozatát
minden levonás nélkül készpénzben fizeti ki. A kinek kölcsönre van szüksége, forduljon bizalommal az 

intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilágosítást,

Álmatlanság kizárva, ha a Müller Albert ur (Budapest 
V., Vadász u. 42 H. O) feltalált kettős villamos delejes ke­
resztjét R. B. 86.967 sz. fogja viselni, a mint ezt a következő 
levél is fényesen igazolja: Igen tisztelt Müller ur! Rövid idő­
vel ezelőtt megrendeltem Önnél a kettős villamos delejes 
keresztelt R. B. 86.967 sz, sógorom Wéber Károly részére, 
kinél az oly hatást gj'akorolt, hogy pár napi használat után 
a beteg sokkal könnyebben érezte magát, lélekzetvétele jobb
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és álmatlansága teljesen elmúlt. Mivel magam is látván ke­
resztjének áldásos hatását küldjön tehát ugv a magam, mint 

feleségem részére egy-egy keresztet. Kelt Ruderfalvá 1901 
február 19 Teljes tisztelettel Schrei Mátyás.

Zarándoklat Nagy-Mária-Czellbe. Kisasszony ünne­
pére. Indulás Budapestről szept. 3-án este 6 órakor gőzhajó­
val a Petőfi-térről Bécsig, onnan Kernhofig és vissza” vonat­
tal történik az utazás. Szent Anna és szent József hegye 
menőben érintetnek. Mária-Czellben 2 napi, Becsben 1 napi 
tartózkodás lesz, hol több templom, szent Anna keze és a 
császári sírbolthoz vezettetnek a hívek. A Budapest-bécsi gőz­
hajó minden állomásán lehet csatlakozni. A menet-ár 111, osz­
tályban: Budepestről 6 frt 80 kr., Váczról 6 frí 50 kr„ Nagv- 
Marosról 6 frt 30 kr., Esztergomból, Piszkéről, Radvánvbol 
és Komáromból 6 frt., Gönvőből és Böősből 5 frt 50 ‘ kr., 
Körtvélyesből 5 frt., Pozsonyból 4 frt 50 kr. Másfél nap a 
gyaloglás; aki gyalogolni nem akar, 4 frtot fizet omnibuszon 
oda és vissza, ha nálunk előre megrendeli. A podgy ász szál­
lításáról gondoskodva van a gyalogolás alkalmára. Jelent­
kezni kéretik főtiszt Szirmok Béla bugyi plébános vagy Gáhl 
Mihály urnái Esztergom-Párkányban, hová a pénz is bekül­
dendő szeptember 1-éig. Programm kívánatra ott kapható. A 
zarándoklat lelki szükségleteiről főtiszt Szirmúk Béla, Guba 
Pál és Kovács György fog gondoskodni.

Zarándoklat Loretóba. Olvasás-boldogasszonyra. Októ­
ber l-ső vasárnapjára szűz Mária názárethi házához is veze­
tünk zarándoklatot Terzatto és Campocavallo érintésével, 
azért választottuk ez időt, mert ekkortájt a tenger legcsen­
desebb és a földműves osztály legjobban részt vehet. Kívá­
natra Rómába is vezetünk egyúttal a tavalyi olcsó áron. 
Programmal és bővebb felvilágosítással szolgál Gálil Mihály 
Párkányban.

Szerkesztői üzenetek.

Népek és nemzetek.
Hírek Szerbiából.

Szerbiában még mindig nem teljes a nyugalom, 
mintha valami lázas izgalommal volna tele a levegő. 
A lapok is még egyre visszatérnek a királygyil­
kosságra és most a Beogradoka Novine közöl 
érdekes beszélgetést. Marsicsanin, volt belgrádi 
rendőrkapitánynyal. Ez elmondja, hogy a gyilkosság 
előtt négy nappal Natália levelet irt a fiának, a 
melyben felszólította, hogy űzze el magától Drágát. 
„Ha ezt — szólt a levél — 15 napon belül nem 
teszed meg, akkor sem te, sem Draga nem marad­
tok életben.“ Egyebekben elmondta a kapitány, 
hogy a királynak tudomása volt az összeesküvés 
létezéséről.

Azonban a jelenben is van elég izgalom és for­
rongás. Belgrádban ugyanis — mint onnan jelentik 
- nagy feltűnést keltett egy tiszt letartoztatasa. 

A tisztet azzal vádolják, hogy egy idegen hatalom­
mal állott összeköttetésben és meg akarta szét ezni 
a szerb mozgósítási tervet, hogy ezt az illető ha­
talomnak eladja Állítólag bűntársai is vannak, kiket 
a rendőrség erélyesen keres.

Sztrájk Odesszában.
Óriási sztrájk tört ki Odesszában. A ' .outak 

személyzete szüntette be a munkát és eg\ g> u t se n 
a melyen 51.000 ember vett részt, elhatároztak, hogy 
minden iparnak és kézimunkának szünetelnie u ■ 
Kétezer emberből álló csoportok végigjat tak a 
rakat és az ipari műhelyeket és^ mindenütt m in 
szakolták az üzem megszüntetését. Ezután <u ^ 
kényszeritették a kereskedőket, hogy sege ei a- ■' 
szabadságot adjanak. Körülbelül otvenezei 
megszállotta a pályaudvarokat és megaka a > oz <. 
vonatok elindítását. A sztrájk oka az, hogj s 
munkaidő és kevés a fizetés.

Alakítsunk minden községben kathoíikus népkört

0. M. Bánhida. Malakiás püspök évszázados jövendő- 
mondásait szokták a pápákra alkalmazni. XIII. Leó pápára 
találó volt a jövendölés: lumen coeli (égi világosság). 
Utódjára az Ignis aniens (égő tűz) jósige következik.
L. B. Feketehegy. A törvény értelmében vasárnap délelőtt 
10 óráig nyitva tarthatja üzletét. Jól sejti, országos vásá­
rok napjain szabad a vásár egész nap Sziics F. A 
Pasteur-intézet Budapesten van az üllői úti klinika épüle­
teiben. B. I. Nádasd. Sorainak helyet szorítunk a lap­
ban. L. Leona Péteri. Sohase késő. A Sz. József Könyvtár­
sulatába tagul jelentkezhetik Budapest, Vili. Mária- utcza 
11. szám alatt. A Magyar Néplap czimén is jó helyre 
kerül a jelentkezés. Ftdö Sz. B. Bugyi. Mai számunk­
ban találtató. Érdekszövetség. A szombathelyi állat- 
tenyésztési felügyelő utján adjanak be egy koronás bélyeg­
gel ellátott 1 érvényt a ioldmivelésügyi minisztériumhoz. 
Avagy a megyebeli gazdasági egyesület közvetítésével 
és czeit érnek. A. A. Koppány. Arról mit sem tudunk.
A kérdezett levelezőkönyvet nyolez koronáért bármely 
hazai könyvkerek édesből meghozathatja. B. I. Páz- 
mánd. Most már szeretnék látni azt a kilátásba helyezett 
lapterjesztési buzgalmat.

Csak keresztény intézményeket, katho- 
likus egyesületeket, keresztény szövet­
kezeteket alakítsatok magatoknak és 
fiaitoknak! Minden jellegtelen kör, egy­
let, szövetkezet a felekezetnélküliség 
kárhozatos melegágya a drága hazában !

Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszvény. aszthma. szív. vese. gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknái, súlyos idegver és bárkájuknál. Biztos védelem 
szelhtides és elmezavar ellen. 15 év óta ki lett próbáltatva es 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

IA„ IZ rt n r C I egyetemi orvosnak (Hemo- 
ly 1 , Ix V V dt3 pata) rendelő intezete van

Budapest, V., Váczi-körut 18. sz.
Rendelés naponta 9—1. és 3-6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.
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Patkányirtást
egy évi jótállás mellett sze­
mélyesen eszközöl, díjazás 
eredmény bemutatása után

Fürst Hermann
hatóságilag engedélyezett

patkány-, egér-és féregirté
BUDAPEST,

VL, Ceengery-utcza 39. •*.

TSoványság, i
Szép telt testformát nyerhet a mi 
keleti erőporunk által. Kitüntetve 
arany éremmel Pérls 1900 és Hamburg 
1901, Jótáilunk arról,hogy 6—8 hét 
alatt 30 fontot gyarapodik. Orvosi 
rendelés. Szigorúan becsületes — 
nem csalás — számtalan köszönő­
levél. Egy doboz ára használati 
utasítással 2 korona 50 fillér utal­
ványozva vagy utánvételeire (a 

posta dija külön.)
D. Steiner Ferencz és Társa

egészségi intézete 
BÉRLI* 55, Köalggrätzerstrasse 78.
Török József gyógyszertárába»

Badapestsn, VI., Klrály-etoia B.

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

hideg kezek és lábak, a osuz, 
köszvény, Ischias, bajaiban; 
influenzában s a velejáró hát­
fájásoknál ; különösen Ideqbán- 
talmaknál s a velők járó ál­
matlanság bajaiban; a ren- 

nnnon C7jm detlen vérkeringés bajaiban a 
úVtiOÍ. oáuilli mgg sok más oly bajban, s 

vnos áram a gyógyító szere

E készülék gyógyít és segít 
fej-, fül- és fogfájásnál: a 
migrén, neuralgia, vértolulás, 
sápkór, szédülés, a fülzugás 
nagyothallás, a szívverés, 

szívgörcsök, asztmatikus roha­
mok gyomorgörcsök s egyébb n n 
görcsök, az étvágytalanság, a ^
melynek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram 
E készüléknek tagadhatatlan elónye az, hogy nemcsak időről-időre, de 
állandóan jótékony villamos áramot áradoztat szét a testben s míg egyfelől 
szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a legháládatosabb óvószer az 

emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen.
Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy húszéves beteg­
ségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban lévő elismeré­
sek és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből há­
lásan emlékesnek meg találmányomról, mindenkor mindenki 

által megtekinthetők.
A kit legkésőbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, 
az visszakapja a pénza. A hol már minden hasztalan volt, 

hérem, lessék a készülékemet megpróbálni.
Nagy készülék éra 6 korona.

Oly betegségek ellen val<S, melyek 15 érnél nem hoeesabbek.
Kis készülők ára 4 korona.

Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek való.
Kixpeett eladási it néillldtilkelf a bel- la Hiteid fiait* >

MÜLLER ALBERT, Bnda&^Ä%2|0y.

MAGYAR NÉPLAP 1903. augusztus 8.

Közgazdaság.
Gazdákat érdeklő elvi határozatok. A miniszterta­

nács egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta: Falopás 
esetében, midőn kétséget kizáró módon meg nem álla­
pítható, hogy már dolgozott fának vagy pedig élofának 
lopásáról van szó, az eljárás a kir. bíróság hatáskörébe 
tartozik. Olyan esetben, midón a cseléd a gazdája ál­
tal viszatartott értékpapírjainak kiadását kéri, az eljárás 
a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik. Hagya­
téki ügyben létrejött egyezség gyámhatósági jóváhagyása 
kérdésében az árvaszék, csak gyám, vagy gondnok nyi­
latkozata után van jogosítva határozni. Abban a kér­
désben, hogy egy városnak mely közterülete használ­
tassák valamely különleges üzleti, vagy forgalmi czélra, 
nem a városi tanács, hanem első sorban a város kép­
viselőtestülete van hivatva határoznii.

A gyümölcs értékesítése és feldolgozása. A buda­
pesti kertészeti tanintézet ebben a hónapban két 
gyümölcsészeti tanfolyamot rendez. Az egyik a nők 
számára és ez már meg is kezdődött augusztus else­
jén, a másik a gyümölcstermelő gazdák számára. Utóbbi 
tanfolyam augusztus 25-étől 29-éig terjed. A ki ér­
deklődik iránta, az kérjen levelezőlapon felvilágosí­
tást az intézet igazgatóságától (Budapest, I. Ménesi 
ut 45.) De ne halassza sokára, mert összevissza egy 
hét áll rendelkezésére a jelentkezésre.
M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

Ne aggódjon, -»e$

-
'TÓRV. VÉDVE-

ha bárminő betegség győtri la, rendelje meg a 
Pádual Szt Antal balzsamot Bámulatos az az ered­
mény, melyet a Padual Szt Antal balzsam gyógyító 
hatásával elért, már egy üveg elhasználása után 
is! Felnőtteknél és gyermekeknél egyaránt hasz­

nálható, főkép a következő bajoknál: 
Mindennemű gyomorbajnál, étvágytalanságnál, főfájás­
nál, ha az idegességtől is szármázik, hideglelésnél, 
hasbántalmaknál, székrekedésnél, vese- és májbajok­
nál, Izom és osúz bántalmaknál, továbbá köszvénynól úgy bevóve mint bedörzsölve utolérhetetlen hatása van.
ís=!s Kapható a feltalálónál:
Hübner László gyógyszerésznél

Baján, ma»——
továbbá Török József gyógyszertárában

Budapesten. KirAly-utoza 12.
- p. Csak akkor valódi, ha a feltaláló nevével és 

pecsétjével van ellátva és kőkorsóban van. 
Ara 1 korona 20 fillér, használati utasítás 

mellékelve van minden koráéhoz.

Hajfiatalitó eddig utőlérhetetlen 
szer, mely az ősz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és fényét, 
megszünteti a korpa- 

képzódést és hajkihullást, nem festószer, nem piszkit, 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
Fiilöp György-nél Budapest, Baross-utcza 15. sz. és Török 

József gyógyszertárában, Király-utcza 12.

Hajfiatalitó eddig utőlérhetetlen 
szer, mely az ősz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és fényét, 
megszünteti a korpa­

képződést és hajkihullást, nem festőszer, nem piszkit, 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
Fiilöp György-nél Budapest, Baross-utcza 15. sz. és Török 

József gyógyszertárában, Király-utcza 12.

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású czukorka- 
izü kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m. kir. szabadalom által védett 
és védjegyzett „PURGO“, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. dr. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURGOT“

Ö szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

I doboz ára I korona.

„ANGYAL“ gyógytár
az egyetemi klinikának gyógyszerszálltója

BUDAPEST, IX., Üllői-ut 39b.
A gyermekek réme

a szamárhurut egyetlen gyógyszere. 
A ,,Syrup contra pertussin Orientalist1
Hatasa biztos, néhány nap alatt föltétlenül megszünteti 
minden kellemetlen következményeivel együtt. Égy üveg 
ára 2 korona. Postadij a rendelőt tei heli. Kapható á készí­
tőnél: Bordás János gyógyszertárában Jászberény ll.házsz. 
Budapesten Török József Király-utcza es Dr. Egger Yáezi- 

körut s az ország összes gyógy táraiban.
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magyarhon első, legnagyobb es legjobb hírnevű oraüzlete.

jrllapiriatott 
r 1847.

ÓRÁK,ÉKSZEREK 10-évi jótállással
RESZLETFIZETESRE{the class of 

■'jCIEkttic mvfM7

Képes árjegyzék bérmentve. Javitások pontosan eszközöltetnek.

Krajnai sertésdiszt,
Trnkóczy dr. tápláló-, hizlaló- és óvszere.

Krajnai sertésdiszt

-

Gyarapítja és javítja a húst, a zsírt, a tenyész- 
képességet, az egé.-zséeret. E^észsétres sertésnek 

elég- hetenkint eury kanálnyi az eledelébe.
50 filléres csomagokban kapható mindenütt, 5 csomagot 

3 koronáért bérmentve postán küld a gyári főraktár :

TRNKÓCZY gyógyszertára Laibach. (Krajna, Ausztria).
Hatóságilag hitelesített elismerőlevelek napont., érkeznek.

Elismert legjobb és legolcsóbb
Benzin - Petrolin GÁZMOTOROK

és lokomobilok
villanyos gyújtással és szelep 
kormányzattal a legmesszebb 
menő kezesség mellett minden 
gazdasági czélra alkalm as. 
Nem gyorsfutók, tehát malom- 
üzemekre különös előnynyel 
használhatók. Szállítja ked­
vező fizetési feltételek mellett

OSERS és BAUER
motorgyára magyarországi vezérképviselet és raktál

DÉNES B.
Budapest, VI. Váczi-körút 61. szám alatt
árjegyzék Ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.

I Első délmagyarországi

olíárépitészet, szobrászat és aranyozó müintézet.
Alapíthatott 1890-ben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses todomására hozni, hogy műtermemet 
kibővítettem, melyben készítek uj oltárokat, 
szószékeket, sláczíóképeket vászonra es plehre 
festve és fából faragva dombon műben polichro- 
mlrozva művésziesen kidolgozva, valamint r gl 
oltárokat újból festek, márványozok és aranyozok. 
Régi oltárképeket kijavítok és jnegujitom. Uj 
oltárképeket hírneves festőművészek közre­
működésével helyreállítom. Jézus, Maria szive 
szobrait, Pádnál Szent Antal szobrait fából 
faragra ét poUchromirozva.

Cm. 100 110 120 180 140 160
Kor. 100 ISO Í4Ö íeő Tfi Iáé
Tarracottak<ims,sszá1>ólpoliehromirezTa,

Cm. 100 120 140 150 
IcSí; 72 100 T2Ö 140 

mean árak és pontos kiszolgálásról 

gondoskodik az intézet jó hirneve.

Nagy Nép. János,
Temesvár Józsefváros, Bonáz-uteza 6. sz.

Első országos müfestészeti és iparművészeti intézet.

BMoyícs BÄT0RY MIHÁLY műfestész
Szabadka VII. kér.. Erdó-atcza 66.

A főtiszt, papságnak bíboros 
herczegprimás 6 Eminentiája 
67698. szám alatt és Tolnai 
Festetich Tasziló gróf úr 6 
nagyméltósága által ajánlva. 
Az oktatást ő nagyméltósága 
Császka Gy. kalocsai érsek 
úr nagylelkű áldozatkészsége 
folytán olaszországi műfestők 
s műmárványozóktól nyertem.

Templomfestés stil szerint. Gips-, 
márvány (stuco). — Oltárképek, 
oltárépités és márványozások. — 
Tervek, rajzok készítése, nagyítása.

Oltárképeket
megrendelésre elvállalok művészi tinidben, biraemji alakkal
2 40 m. magasság is 140 m. szélességben 70 frt.
ISO m. magasság és 120 m. szélességben 40 frt.
0S3 m. magasság es 0 55 m. szélességben 20 frt.
Kívánatra bármilyen nagyságban, jutányos áro«.

Szegényebb egyházaknak 25°/, engedmény! 
Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájlatnak

A fötisztelendö Papság
részére állandóan »V nagy raktárt tart

papikabátokban, Ferencz József öltönyök 
£ és mindennemű kész ruhákban £

a legjobb kivitelben és legolcsóbb árak mellett

az „ANGOL KIRÁLY“
Budapesten, IV., Károly-körút 16.

2Külön mértékosztály ’ —
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Nyilatkozat!
A Szt-Lukácsfürdői Kristály-forrás, nagy mélységből fakadó, állandó összetételű ásvány- 

viz és a chemiai analysis alapján igen tiszta, calcium- es magnesium-hydrocarbonatos ásványvíznek 
minősítendő.

Budapest, 1900. április 12-én.
A magy. kir. tudományos egyetem i. chemiai intézete.

A vizsgált Szt-Lukácsfürdői Kristály-forrás ásványvizét bacteriologiai szempontból kitű­
nőnek kell minősítenünk.

Budapest, 1899. április 5-én.
Budapest székesfőváros bacteriologiai intézete.

Budapest székesfőváros vegyészeti es tápszervizsgáló intézete a Kristály-ásványvizet tiszta, 
bomlási anyagoktól egészen mentes és chemiai szempontból egészségesnek minősítette. Az Or- 

Sa szágos Közegeszsegiigyi Tanács a Kristály-forrást, oly ásványvíznek minősítette, mely helyes és 
\m£. tisztán való kezelése folytán a külföldön való versenyzésre más ásványvizekkel hivatott.

"> Ö cs. es Apóst. kir. Felsege föudvarmesteri hivatalától. Az alulírott cs. és kir. Udvari
gazdasági hivatal ezennel igazolja, hogy a „Kristály“ Szt-Lukácsfürdői hegyiforrás igen kelle- 
mes ízű és üditö italnak találtatott. Bécs, 1901. augusztos 23-án.

A cs. és kir. udvari gazdasági hivatal:
Franz von Worlitzky

cs. és kir. udvari gazdasági igazgató.

A magy. kir. belügyminiszter 68327 IX'. sz. a. engedélyezte, hogy a Kristály-forrás „szén­
savval telített forrás ásványvíz" elnevezés alatt forgalomba hozassák.

É:;:
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A németországi _ képviselőségnek 
engedélyezett, O kir. Fensége 
György Poroszországi herczegi 

udvari szállítói czimer.

A magy. kir. miniszterelnök 1903. 
május 14-iki 2031. sz. határozata 
folytán viselésre engedélyezett 

magyar állami czimer.

A délamerikai képviselőségnek 
engedélyezett Argentiniai állami jé

5*
Minden egyes üveg, a külföldön is a magyar czimerrel van ellátva.

Ajánlják: Prof. Dr. Korányi Frigyes, főrendiházi tag, az Országos közegészségügyi tanács 
elnöke ; Prof Dr. Kétly Károly, a Magyar Orvosszövetség elnöke; Prof. Dr. C. 
Malbrán, a Közegészségügyi tanács elnöke Buenos-Airesben; Comm. Prof. Dr. 
Giuseppe Lapponi, XIII. Leo Pápa ő Szentségének orvosa Rómában és ezernél 
több belföldi és külföldi kiváló gyakorló orvos, tanár és vegyész.

Dr. Rigler Gusztáv a kolozsvári egyetem egészségtan tanára, az 1902. XII. magyar 
balneologiai kongresszuson, a forgalomban lévő különféle ásványvizeknek bacteriologiai szem­
pontból történt vizsgálatáról tartott előadásában, a legtisztábbnak a Szt-Lukácsfürdői Kris­
tály-forrás ásványvizét jelentette ki.

|szent = Lukácsfürdő Kutvállalat Budán. 1
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„Pázmáneum“ nyomda, Budapest, VIII., Mária-utcza 11.


